

УДК 65.012.1

## НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

К. С. СЕМЕНОВА

Научный руководитель И. В. ЕРМОНИНА, канд. экон. наук  
УО «Гомельский государственный технический университет  
им. П. О. Сухого»  
Гомель, Беларусь

### **Аннотация**

В статье рассмотрены понятия налогов, налоговой политики, налогового механизма, проанализированы цели, задачи и направления развития налоговой политики в Республике Беларусь, рассмотрены перспективы ее дальнейшего реформирования.

### **Ключевые слова:**

налоги, налогообложение, налоговая политика, налоговый механизм, налоговые отношения.

В современном цивилизованном обществе налоги являются одним из важнейших инструментов осуществления экономической политики государства.

В связи с этим, знание налогового законодательства, порядка и условий его функционирования является неременным условием восприятия налоговой культуры как обществом в целом, так и каждым его членом.

Налоговая политика представляет собой совокупность экономических, финансовых и правовых мер государства по формированию налоговой системы страны в целях обеспечения финансовых потребностей государства, отдельных социальных групп общества, а также развития экономики страны за счет перераспределения финансовых ресурсов [1].

Реализация налоговой политики осуществляется через налоговый механизм, который представляет собой совокупность форм и методов налоговых отношений государства и налогоплательщиков [2].

Республика Беларусь ставит перед собой задачу: разработать результативную налоговую политику и построить налоговую систему, которая обеспечит экономический рост.

Налоговая политика Республики Беларусь на современном этапе проводится в соответствии с целями и приоритетами, определенными в программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг. В основных положениях этой программы определены главные направления развития налоговой политики.

Бюджетно-налоговая политика в текущей пятилетке будет направлена на повышение эффективности использования бюджетных средств и их концентрацию на приоритетных направлениях социально-экономического развития, дальнейшую оптимизацию налоговой системы.

Мероприятия в области налоговой политики будут направлены на поддержание оптимального уровня налоговой нагрузки на экономику,



стимулирующего экономического роста. Уровень налоговой нагрузки не увеличится и составит не более 26 % от ВВП.

Для достижения данной цели предполагается:

- введение моратория на ухудшение налогового законодательства;
- повышение эффективности налоговой системы для стимулирования инвестиционной и инновационной активности;
- совершенствование подходов к взиманию налога на недвижимость и экологического налога;
- освобождение от налога на добавленную стоимость внутрихолдинговых оборотов товаров (работ, услуг);
- обеспечение перехода на электронное обслуживание плательщиков.

Будет введен институт «налоговых депозитов», стимулирующих вывод доходов и капитала из тени. Резидентам Республики Беларусь, задекларировавшим доходы свыше установленной государством суммы и заплатившим с них налоги, будет гарантировано безусловное сохранение налоговой и коммерческой тайны.

Уровень налоговой нагрузки не увеличится и составит не более 26 % от ВВП [3].

На данный момент налоговые поступления Беларуси формируют свыше 70 % доходной части бюджета.

Следует сказать, что такие налоги, как налог на прибыль и доходы, НДС, таможенные пошлины, акцизы и налог на недвижимость являются основными доходными источниками бюджета, они доказали свою эффективность и в фискальном плане, и в качестве стимулирующего инструмента.

В последние годы в Республике Беларусь большое внимание уделяется вопросам снижения ставок налогов и других обязательных платежей.

В настоящее время в Беларуси происходит работа по комплексной корректировке Налогового кодекса, основная цель которой – совершенствование администрирования налоговой системы, облегчение порядка исчисления и уплаты налогов, снижение налоговой нагрузки. С целью создания максимально комфортных условий взаимодействия между плательщиками и налоговыми органами активно вводятся современные форматы обслуживания, электронный документооборот, новые электронные сервисы.

Таким образом, благополучное осуществление перечисленных положений приблизит налоговую политику страны к международным стандартам, позволит более эффективно использовать бюджетно-налоговый механизм для повышения конкурентоспособности национальной экономики.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Пансков, В. Г.** Налоги и налогообложение: учебное пособие для вузов / В. Г. Пансков. – 7-е изд., доп. и перераб. – Москва : МЦФЭР, 2006. – 592 с.
2. Налоги и налогообложение: учебное пособие для вузов / Д. Г. Черник [и др.]; под. общ. ред. Д. Г. Черника. – Москва : Инфра-М, 2001. – 415 с.
3. Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://shod.belta.by/programma/>. – Дата доступа: 25.11.2018.